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ПРОБЛЕМА НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕЇ В ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ БОГДАНА СТУПАРИКА
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У статті наголошено на вагомості доробку Богдана 
Ступарика у розробці концептуальних засад національної 
ідеї; подано обґрунтування автором еволюції національного 
ідеалу українців; доведено, що реалізація національної ідеї від-
бувається у нерозривному зв’язку єдності поколінь, при  ви-
рішальній ролі національного виховання молодого покоління.
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У всіх сферах українського суспільного життя й освіти, зо-
крема, сьогодні спостерігаються складні та неоднозначні про-
цеси. Це ще раз переконує нас у тому, що перед українським 
суспільством на двадцять першому році після здобуття держав-
ної незалежності як ніколи гостро стоять завдання формування 
стратегії національного розвитку, яка б сприяла внутрішньосус-
пільній стабілізації та дала змогу Україні визначити своє місце 
в сучасній системі міжнародних відносин. У цьому контексті 
одним із чинників визначення підходів щодо розв’язання соці-
ально-економічних та політичних проблем сучасного періоду, 
завершення процесів українського націєтворення, побудови 
національної правової держави та громадянського суспіль-
ства, модернізації суспільного життя й утвердження України як 
суб’єкта міжнародних відносин, перетворення її в самостійного 
геополітичного гравця на світовій арені має стати національна 
ідея. 

Вище зазначене детермінує необхідність осмислення су-
часної національної ідеї, яка б відповідала сакральним, автен-
тичним витокам нашої нації і була б спроможна виконувати роль 
генератора творчого потенціалу населення не лише в задекла-
рованому, але й реальному процесі державотворення.

Національна ідея як наукова проблема завжди була 
об’єктом уваги вчених. Розробкою її концептуальних засад за-
ймалися Д. Донцов, Є. Маланюк, М. Міхновський, І. Франко та 
ін. Серед сучасних дослідників суттєвим є доробок О. Вишнев-
ського, П. Кононенка, Л. Лук’яненка, Д. Павличка та ін. Багатим 
щодо окресленої проблеми є науковий доробок Б. Ступарика, 
життя і педагогічна діяльність якого є “яскравим прикладом слу-
жіння національній ідеї” [9, с.61].

 Обґрунтована ним концепція національної ідеї заслуговує 
уваги сучасних науковців та потребує детального вивчення. 
Тому метою статті  є розкрити зміст національної ідеї Б. Ступа-
рика та довести її актуальність для сьогодення. 

Національна ідея в розумінні Богдана Ступарика виходить 
за межі сутності етнічної категорії, набуваючи ознак держав-
ницької. Як уважає вчений, вітчизняне суспільство не може до-
сягти розквіту без засадничої ідеї, яка б об’єднувала представ-
ників усіх етносів, спрямовувала їхній розум, енергію, почуття і 

волю на досягнення соборності всіх українських земель. Учений 
вбачав підґрунтя добробуту народу власне у його національній 
ідеї, а її метою проголошував незалежний суверенний розвиток 
держави в ім’я процвітання не тільки української нації, а й усіх 
етносів, що населяють Україну і яким остання гарантує численні 
права та свободи, аби забезпечити їхній вільний національний 
розвиток. Тому чільне місце у вихованні молоді Б. Ступарик від-
водив вихованню свідомого громадянина, патріота суверенної 
України, готового віддати при потребі своє життя за її незалеж-
ність [2].

Аналізуючи становлення та розвиток української національ-
ної ідеї, Б. Ступарик за основу бере логічну послідовність, вибу-
дувану П. Кононенком, та стверджує, що спочатку викристалізо-
вувалася ідея України, потім – “сама Україна”, далі – українці як 
нація. Вчений був переконаний, що 1) ідея творить націю як по-
тужній засіб її зцілення, ідентифікації та нескореності; 2) нація, 
зі свого боку, шліфує грані національної ідеї інтелектуальними 
зусиллями інтелігенції, своєї еліти відповідно до кожного нового 
етапу історичного поступу, вдосконалюючи її теоретико-мето-
дологічний фундамент і зміст [3].

За переконанням Богдана Ступарика з однієї сторони Укра-
їна як незалежна держава утвердилася завдяки наявності кон-
солідуючої національної ідеї, з іншої вона трансформується, 
набуває нового змістового наповнення, суть якого полягає в 
необхідності розбудови “незалежної суверенної соборної Укра-
їнської держави” [7, с.139]. 

Концепція національної ідеї Богдана Ступарика ґрунтується 
на визнанні нації як неповторного й самосвідомого суб’єкта іс-
торичного процесу. Педагог стверджував, що національну ідею 
не можна зрозуміти без урахування особливостей умов життя 
народу протягом його історії. Ця ідея відображає глибинний 
рівень його свідомості у численних формах рефлексії людини 
над сутністю національної спільноти та сенсом її існування, а 
також сукупність ціннісних орієнтацій нації, її мислення, здат-
ності відчувати і діяти згідно із загальнонародними інтересами. 
Тобто, на думку Б. Ступарика, національна ідея як своєрідне 
вираження духовного стану народу, його менталітету, форму-
ється під впливом традицій, культури, всього середовища буття 
людини і водночас сама впливає на них як джерело культурно-
історичної динаміки нації, потужний внутрішній каталізатор її 
відродження і вищий прояв свідомості.

Характеризуючи українську світоглядно-філософську мен-
тальність, Богдан Ступарик виокремлює її специфічні риси: “…
спрямованість на внутрішній емоційно-почуттєвий світ людини, 
у якому панує не холодний раціональний розрахунок “голови”, 
але жагучий поклик “серця”…; глибоко-особистісний, із враху-
ванням непересічно-неповторного змісту людського існування, 
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підхід до тлумачення реальності, “… унітарного змісту людсько-
го існування у світі, який, заперечуючи унітарномоністичну мо-
дель останньої, ставить натомість поліфонічно-плюралістичне 
її тлумачення, утверджує гармонійне розмаїття буття…” ; “ан-
теїзм”, у якому розвивається така риса, як “зрощеність”, “злит-
ність” людини з природою, ненькою-землею, лірично-поетичне, 
пісенне переживання рідної природи” [3, с.19]. Враховуючи це, 
вчений був глибоко переконаний, що основою відродження на-
ціональної системи освіти і виховання мають стати психічний 
склад українського народу, особливості його інтелекту й харак-
теру. 

Особливо цінною в цьому контексті є стаття Б. Ступарика 
“Виховні ідеали українців”, в якій автор простежує еволюцію на-
ціонального ідеалу українців, виділяє наступні періоди: дохрис-
тиянський період (людина, вірна у коханні і родинному житті, 
чесна, волелюбна); доба иївської Русі (“…лицарська честь і сла-
ва, культ дружби і побратимства, чистота кохання, прагнення до 
волі”); часи національно-визвольних змагань (образ “народно-
го месника, борця з жорстоким і підступним панством”);  доба 
українського відродження ХІХ ст. (“породила нову людину – лю-
дину визвольних змагань”); ХХ ст. (західноукраїнська народна 
традиція зразком для наслідування проголосила ідеал україн-
ця, що уособлював такі риси (“високий патріотизм, відданість 
українському народові, здатність до самопожертви, любов до 
волі”). 

Згадуючи про радянський період в історії українського на-
роду, Б. Ступарик стверджує, що “комуністичній пропаганді не 
вдалося знищити виховні ідеали української народної педаго-
гіки” – більше того: “У народній традиції не закріпився жоден 
із штучно сформованих офіційною думкою ідеалів” [1, с.53-55].

Аналіз джерельної бази дав можливість Б. Ступарику вио-
кремити не тільки позитивні риси українця як людини “…сильно-
го мужнього характеру, лагідної і щирої душі, щедрої, гостинної 
і доброзичливої, свободолюбивої і чуйної, дотепної і жартівли-
вої, талановитої і працьовитої”, але й негативні “…егоцентризм, 
прагнення особистої свободи без належних устремлінь до 
державності, анархічний індивідуалізм, який є найбільшим во-
рогом єднання, гурткова боротьба, отаманщина, легковірність 
і поступливість, примиренство до чужої експасивності” [1, с.55], 
які призвели свого часу до втрати державності, були головною 
перешкодою для забезпечення єдності народу у боротьбі за 
свою незалежність. 

З огляду на це, педагог стверджував, щоб утвердити на-
ціональну українську ідею необхідно добитись “…переборення 
анархічності й виховання державотворчих рис, об’єднання всіх 
українців в одну спільноту, що пройнята єдиними творчими 
прагненнями і високим патріотизмом, мусить стати головним 
завданням школи, держави та всіх громадських установ і орга-
нізацій” [4, с.3].  

Богдан Ступарик зауважував, що в умовах становлення 
незалежної України триває пошук виховного ідеалу як мети 
суспільного і, зокрема, шкільного виховання. Він глибоко пере-
конаний, що таким зразком для наслідування у сьогоднішніх 
умовах має стати “…ідеал повноцінної людини – повноцінної, 
отже, творчої людини, індивідуальності з власним поглядом на 
світ, із бажанням змагатися із іншими людьми та їх виперед-
жувати, із внутрішньою необхідністю ставити собі питання та 
шукати відповіді на них, чи ставити собі завдання і розв’язувати 
їх – причому ці питання й завдання повинні бути якнайскладніші 
та найтрудніші, щоб вони побуджували до якнайсильнішої пра-
ці” [3, с.19].

Б. Ступарик вважав, що національну ідею можна зреа-
лізувати тільки тоді, коли буде забезпечена духовна єдність 

поколінь, наступність національної культури. Саме тому “…
українська національна ідея мусить увійти в основу виховання 
українських поколінь, стати для них новою релігією, увійти в 
їхню кров” [7, с. 40]. Реалізація національної ідеї, за його твер-
дженням, постає як суспільний ідеал, що має інтегративний ха-
рактер, спрямована на позитивний результат і на підставі якої 
відбувається громадська мобілізація (потенційна чи реальна) 
представників певної нації до суспільних дій.

Виходячи з цих міркувань, покликання освітян вчений вба-
чав в утвердженні національної ідеї, сприянні національній 
самоіндентифікації, розвитку культури українського народу, 
оволодінню цінностями світової культури, загальнолюдськими 
надбаннями. А це обумовлювало необхідність посилення наці-
онального виховання дітей та молоді. “…Тільки через інтенсив-
не національне виховання, наголошував Ступарик, ми можемо 
визріти як держава і суспільство, яке працює для створення на-
лежної позиції сучасної держави, сильної, здатної дати відсіч 
чужим цивілізаціям” [7, с. 39].

Національне виховання Богдан Ступарик трактував як 
процес творення і безупинного духовного вдосконалення, що 
має на меті забезпечити підготовку громадянина, який добре 
усвідомлює свою національну приналежність і гордиться нею, 
розуміє свою відмінність від інших народів (без зневаги до них), 
любить свою землю, мову, культуру, дбає про її поступ, гото-
вий до оборони її від чужих посягань [7, с.39]. Завдяки “…пра-
вильно організованому національному вихованню формується 
повноцінна особистість, суверенна індивідуальність, яка цінує 
свою громадянську, національну й особисту гідність, совість і 
честь” [7, с.37]. У баченні Б. Ступарика 

Б. Ступарик вважав, що, розпочавши будівництво незалеж-
ної держави, Україна повинна визначити і напрями вітчизняного 
виховання, основу якого, окрім національних світогляду, почут-
тів і самосвідомості, потреб та інтересів, становлять також ві-
рність ідеалам побудови суверенної демократичної батьківщи-
ни, горде почуття належності до українського народу.

Національна педагогіка, твердив педагог, передбачає по-
стійний пошук нових форм і методів, ефективних шляхів ви-
ховної діяльності, реального впливу на громадян Української 
держави. Уся педагогічна теорія і практика зорієнтовані на фор-
мування політичної свідомості й активності усього населення 
України та його залучення до державотворчої праці, до будівни-
цтва життя на підвалинах чесної праці й соціальної діяльності.

Ступарик Б. чітко розумів: аби нація досягла духовних і ма-
теріальних вершин, необхідно пізнання минулого свого народу, 
його історії. Він зазначав: “Ніхто не може зробити нічого суттє-
вого в здійсненні великої культурної революції, не долучившись 
до здобутків свого власного минулого, а з ним і до досягнень 
вселюдської культури” [5, с.324]. Адже він був переконаний, що 
національний поступ – шлях до величі загальнолюдської. 

На його глибоке переконання виховання національносвідо-
мої молоді не можливе без озброєння її абсолютними вічними 
(моральними) цінностями. “Вселюдські цінності” у його розу-
мінні – це “не просто сума матеріальних і духовних цінностей 
всіх народів і не якесь попереднє їх поняття, а синтез вищих до-
сягнень рук і розуму людства, квінтесенція всієї цивілізації” [8, 
с. 148]. Тобто вчений вважав, що “вселюдське” функціонує за-
вдяки національному, виявляючи себе через нього. 

Підсумовуючи, ще раз підкреслимо, що Богдан Ступарик 
розробив українську національну ідею в могутню національ-
но-державницьку і світоглядно-соціальну концепцію розвитку, 
виокремив її як засаду національного самовизначення і собор-
ності України.
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В статье сделано акцент на значимости вклада Богдана Ступарыка в разработку концептуальных засад национальной 
идеи; представлено обоснование автором эволюции национального идеала украинцев; доказано, что реализация националь-
ной идеи происходит в неразрывной связи единства поколений, при решающей роли национального воспитания молодого по-
коления.

Ключевые слова: национальная идея, национальное воспитание, Богдан Ступарык. 

The author of the article has stressed the meaning of works of Bohdan Stuparyk in the development of conceptual principles of the 
national idea; the evolution of national ideal of the Ukrainians has been presented. The idea, that the realization of national idea takes place 
in indissoluble connection of unity of generations has been proved wth the leading role of the national education of the younger generation.

Keywords: national idea, national education, Bohdan Stuparyk. 

УДК 378.134
КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ

Брижак Надія Юріївна
м.Мукачево

В роботі розглядаються особливості компетентнісного під-
ходу для підготовки майбутніх педагогів. Наведено аналіз пу-
блікацій російських та українських вчених про різновиди реалі-
зації компетентнісного підходу в вищих навчальних закладах. 
Доведено актуальність і доцільність обраної проблеми дослі-
дження

Ключові слова: компетенція і компетентність, компе-
тентнісний підхід; кваліфікація,професійна підготовка.

Актуальність проблеми Національна доктрина розвитку 
освіти України в XXI століття» [2, с.4-6], спрямована на пере-
хід освітньої системи на новий тип гуманістично-інноваційної 
освіти, акцентує увагу на вдосконаленні якості майбутніх спе-
ціалістів, підвищенні рівня професіоналізму, компетентності, 
інтелектуальної культури вчителя. Згідно цієї освітньої пара-
дигми фахівець повинен володіти фундаментальними знання-
ми, вміннями та навичками діяльності свого профілю, досвідом 
творчої та дослідницької діяльності з вирішення нових проблем, 
тобто він повинен бути компетентним і конкурентноспроможним 
досвідом, саморозвиватися і самовдосконалюватися в різних 
сферах діяльності, адаптуватися до швидко змінних умов жит-
тя, темпів економічного розвитку та здатний робити особистий 
духовно світоглядний вибір.

Сучасний темп економіки, громадянське суспільство, його 
демократичні принципи та цінності, породжують нові вимоги 
до випускників вищих навчальних закладів, адекватно скеро-
вують їх на високу професійну компетентність, бо саме від неї 
залежить формування конкурентоздатності, а також це впли-
ває на активну і принципову поведінку в усіх життєво творчих 
процесах. З огляду на це, удосконалення рівня професійної 
компетентності майбутніх вчителів – один із основних напрямів 
реформування сучасної системи освіти. Головний нормативно-
правовий документ Міністерства освіти і науки України свідчить: 
«Педагогічні та науково-педагогічні працівники зобов’язані по-

стійно підвищувати професійний рівень, педагогічну майстер-
ність, загальну культуру» [1, п. 1 статті 56]. У зв’язку з цим, од-
ним із шляхів оновлення змісту освіти є впровадження компе-
тентнісного підходу до організації навчального процесу у вищих 
навчальних закладах.

Мета статті вбачається в уточненні сутності поняття компе-
тентнісний підхід та обґрунтуванні її як вищого показника про-
фесійної готовності майбутнього вчителя в умовах сучасного 
освітнього простору.

Аналіз наукових праць та публікацій у педагогічній пресі, 
дисертаційних досліджень дає змогу дійти висновку, що єдино-
го тлумачення поняття “компетентнісний підхід” у працях різних 
фахівців немає, як немає і загальноприйнятого визначення по-
нять "компетенція", "компетентність".

З’ясуванню суті цієї проблеми сприяв аналіз досліджень 
вітчизняних та зарубіжних науковців: В.Н. Введенського, 
І. Єрмакова, М.В.Елькіна, С. Клепко, Н. Назарук, , І. Зимньої, 
О.І. Пометун, В.В Краєвського, А.В. Хуторського, С.І.Ожегова, 
О.С.Мельничука, М. Н. Авшенюк , А. Л. Андреєв, В. М. Антипова, 
Б.Ельконіна та ін.

Методологічна база для виникнення терміну „компетентніс-
ний підхід” була закладена в 60–х роках минулого століття. Орі-
єнтоване на компетенції навчання(competence-based education 
– CBE) було включене до професійних освітніх програм США 
1970–х роках, професійно–підготовчих програм країн Європей-
ського Союзу в 1980–х роках. 

На думку Пометун О. І. перехід до компетентнісного підходу 
потребує опрацювання нового теоретичного базису, ідентифі-
кації поняттєвого фонду європейської педагогічної термінології, 
зрозумілої всім учасникам освітнього процесу [3, с.48]. 

Однак переважна більшість дослідників вважають, що ком-
петентнісний підхід в усіх сенсах і аспектах найбільш глибоко 
відображає модернізаційні процеси, що нині мають місце в усіх 
країнах Європи:
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